

英驻港领馆雇员内地被抓，干了什么不光彩的事？



补壹刀 为民族复兴鼓与呼，与中国崛起共荣辱

2019-08-21 22:30

<https://user.guancha.cn/main/content?id=162351>

执笔：花叨叨

“既然大家那么关心，我们确实还费了不少力气向有关部门了解情况。”

外交部发言人耿爽星期三向中外媒体表示，根据他目前从有关部门了解的情况，郑文杰因为违反中华人民共和国治安管理处罚法，被深圳警方处以行政拘留 15 天的处罚。

郑文杰是谁？

他是香港公民，目前是英国驻香港总领事馆的雇员。两天以来，外媒持续大篇幅报道他的“失联”，英国外交部和地方政府也都对此表示“担忧”。

在香港“反送中”风波持续发酵的风口浪尖，一些舆论猜测，他的“失联”或许与他在英国驻港总领馆的工作有关，甚至有媒体直呼：英驻港职员真的被“送中”了！

他为何被拘留？是否与他在英国总领馆的工作有关？或者与他的政治立场和政治活动有关？

这些都是很多人心中的疑问。然而，更多人大概想问：

郑文杰到底是谁？

1

先回顾一下郑文杰“失联”事件的来龙去脉。

此事始于一家香港媒体的“爆料”，随后英国政府迅速表示“严重关切”。其家人也通过社交媒体发表声明确认，郑文杰 8 月 8 日从香港前往深圳出差参加一个商务会议，当天晚上从深圳搭乘高铁返回香港，他在微信上告诉台湾女朋友自己正在过关，之后就失去了联系。

根据媒体的采访报道，以及外媒所称“高度疑似郑文杰”的社交媒体账号，叨姐大致梳理出郑文杰的生活轨迹。



现年 28 岁的郑文杰在香港生活到中学毕业，但这似乎是他人生中一段并不算很美好的经历。

他后来在社交媒体上这样回顾他的香港时光：“我出身自被香港政府评为劣质的学校，但我花了整整六年去奋斗，才可以洗去身上的烙印。”

他还对香港政府表达了失望之情：“我迎接极其艰困穷苦的留学生活……我们这一代抗争出来的，会感谢家人亲友，却不曾感受过（香港）政府的关怀和温暖。”

2010 年到 2014 年，他就读于台湾大学政治系国际关系专业。根据他在“领英”上的个人介绍，这一期间重点关注台湾事务、香港的潜力等。

在这期间，他还先后到北京大学和东京大学做过交换生。



郑文杰在社交媒体中晒出与末代港督彭定康的合影，并对彭定康大加赞誉。

从台大毕业后，郑文杰在伦敦政治经济学院攻读硕士学位，并于 2017 年毕业。他的专业是“欧洲政治经济”，但他似乎并不是很喜欢自己的专业。

他曾在 2016 年底这样写道：虽然“逃避”到伦敦，也把欧洲作为新的研究对象，但是自己还是“不死心地”选修了一门“中国政府与政治”。

他在“逃避”什么，又为什么“不死心”，这个我们后面再说。

2017 年底，郑文杰回到香港，成为英国驻香港总领事馆苏格兰国际发展局的一名雇员。

2

有台湾媒体强调，郑文杰平日“行事低调”，并未公开自己是否支持或参与香港“反送中”活动，也不知道为什么就被抓了。

但叨姐通过梳理郑文杰的公开发言，发现他并不低调，政治倾向也相当明显。而对这一点，西方和港台媒体采取了集体选择性失明的态度。

网上流传了一张微信聊天截图，疑似是郑文杰“失联”前与女友的对话。



对于对话内容，叨姐很难判断真假。但是联系郑文杰曾经发表的种种看法，他在面对祖国的时候感到心虚，并不奇怪。

比如，前文所说的“逃避”和“不死心”的帖子，发表于2016年底。当年年初，香港发生了旺角暴乱。更早之前，香港发生了非法“占中”风波。

郑文杰在贴文中表示，现在的关键已经“不在于需要继续加深对‘祖国’的理解和交流了”，缺乏的只有“行动和改变本身了”。

不久后，他又发了一个贴文：“朋友，原谅我，在两年前那场暴风雨，没在前线和你们一起撑伞……我欠你们道歉和感谢。”

他还说：“这样的牺牲即使天真，也是浪漫的、有尊严的。”他还跑到教堂为那些被判入狱的暴徒祈祷：“你们的作为必将载入史册”。

拜托，你很弱唉。



看到这里，他为什么说到伦敦是一种“逃避”，他“逃避”的是什么，大家应该都很明白了。至于为什么要对“祖国”二字特别加上引号，看了他的其他贴文也不难理解。

郑文杰多次表示，香港至今仍是一个“被殖民”的城市，香港与北京的关系则是“恩庇侍从”。“一国两制”在他眼里则是一种“不公平的制度”，他还相信“我们”仍能“去抵销它，甚至战胜它”。

他还曾转发过一个关于介绍“港独”的视频。

此外，对于台海问题，他也颇为关注，并且表达了极为偏颇的看法。

比如在周子瑜事件中，他认为帝吧出征“背后必定与国家政府的宣传指令有关”，而引起帝吧出征的原因，则是“蓝营集中指责绿媒挑拨”。

他还认为，共青团等大V在网上号召年轻人的现象，“既与国家政府行为开脱不了关系，更在中国展现崛起实力下，持续挤压邻近地区的舆论空间”。



对于台湾问题，郑文杰认为蔡英文当局“身段柔软”，反而是大陆方面“当为自己的跋扈，负上首责”。他还曾质疑过承认“中华民国”是否就等于“台独”。

在进入英国驻港总领事馆后，郑文杰没有再发表过政治言论。但在今年6月，他一度把自己在“脸书”上的头像换成了支持示威者的图片。

3

耿爽在记者会上并没有进一步说明郑文杰的违法细节，他被拘留是否与他的这些极其偏激的想法，或者他在领馆从事的活动有关，我们也不得而知。

但是耿爽强调，郑文杰是香港公民而非英国公民，所以，这件事完全是中国内部事务。

然而，西方和港台一些媒体却故意渲染郑文杰“被送中”，还试图把这件事炒作成一个国际事件。

有媒体称，郑文杰持有所谓“英国国民海外护照”。

这是个什么“护照”呢？一般情况下，这是提供给那些前英国殖民地、在脱离英国管治后又没有获得新国际的人的身份证明，他们有领事代表权，但不能在英国工作或生活。

不过香港有些例外，英国法律特别规定，如果在1997年之后出生的香港人，如果父母其中有人是英国公民或者英国海外公民，那么他也可以获得这一身份。

说白了，这就是一个带有极其浓厚殖民地色彩的“二等公民证”。

对于这一“护照”，中国政府从未给予承认。

所以，一个中国人违反内地法律并被拘留，就算他在英国驻港领事馆工作，又与英国何干呢？英外交部发声明与英驻港领馆对该雇员的家属给予人道主义同情，完全是两码事。

至于“被送中”的说法，就更可笑了。郑文杰虽然是在内地被抓，但与“送中”风马牛不相及。是他自己去深圳的，并没有人把他送过去啊。

郑文杰违反内地法律而被拘留，这是内地的法律事务。香港和内地有各自的法律体系，井水不犯河水，一般性执法应当互不干涉才是。

况且现在案件细节还不明朗，西方和港台一些媒体大可耐心一点，相信真相很快就能大白于天下。也许是你们心里有鬼，才把事情想复杂了呢？

因为在内地互联网上，还流传着另外一个版本的拘留原因：



如果心里没鬼，真的不妨让子弹先飞一会儿。

文中图片来自网络